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 De Commissie voor Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden, Internationale 
Samenwerking, Toerisme en Onroerend Erfgoed behandelde op 9 mei 2017 het 
ontwerp van decreet houdende instemming met het verdrag nr. 188 betreffende het 
werk in de visserijsector, aangenomen door de Internationale Arbeids conferentie in 
haar zesennegentigste zitting in Genève op 14 juni 2007.

1. Inleidende uiteenzetting door Philippe Muyters, Vlaams minister van 
Werk, Economie, Innovatie en Sport

1.1. Doel

Minister Philippe Muyters zegt dat het doel van dit verdrag het scheppen en hand-
haven van gelijke arbeidsvoorwaarden in de visserijsector is. Handhaven moet 
gebeuren door aanvaardbare levens- en arbeidsomstandigheden voor vissers.

Daarnaast zorgt dit verdrag ook voor eerlijke mededingingsvoorwaarden voor eige-
naars van visserijvaartuigen. Het verdrag is dus een antwoord op de problematiek 
van arbeidsongevallen, uitbuiting en kinderarbeid.

1.2. Inhoud

Het verdrag slaat op alle vormen van commerciële visserij. Recreatieve visserij 
maakt geen onderdeel uit van het toepassingsgebied van dit verdrag, dat het 
vaststellen van internationale minimumnormen voor de visserij beoogt. Het regelt 
de werk- en leefomstandigheden van vissers: gezondheid en veiligheid op het 
werk, bemanningssterkte en rusttijden, bemanningslijst, repatriëring, werving en 
aanstelling, sociale zekerheid, naleving en handhaving. 

Belangrijk is dat zowel de vlaggen- als de havenstaten worden verplicht een nale-
vings- en handhavingssysteem in te voeren.

1.3. Belang voor Vlaanderen

Dit verdrag is belangrijk voor Vlaanderen omwille van de sociale en juridische 
bescherming voor mensen, werkzaam in visserij. Het is ook belangrijk dat de 
havencontrolediensten erop moeten toezien dat de buitenlandse vissersschepen 
die onze havens aandoen, aan dezelfde minimumnormen voldoen.

1.4. Bevoegdheden

Op grond van artikel 6 van de bijzondere wet tot hervorming der instellingen is 
arbeidsbemiddeling een gewestbevoegdheid. Ook arbeidsbemiddeling voor vissers, 
bedoeld in artikel 22 van het verdrag, is dus een exclusieve gewestbevoegdheid. 
Vissers moeten toegang hebben tot een efficiënt en goed gereglementeerd systeem 
voor aanwerving en arbeidsbemiddeling. De Vlaamse regelgeving voorziet reeds in 
afdoende handhavings- en klachtenmechanismen, zodat er geen aanpassingen aan 
de regelgeving nodig zijn. 

1.5. Adviezen

De Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen (SERV) heeft positief advies uitge-
bracht op 21 november 2016. De Raad van State heeft in zijn advies een aanvulling 
gevraagd: er is namelijk in een bijzondere procedure van wijziging van de bijlagen 
bij het verdrag voorzien. Dit kan er toe leiden dat België gebonden wordt door 
dergelijke wijzigingen zonder instemming van de parlementen. Daarvoor moet het 
decreet wel aangevuld worden met een bepaling die de regering verplicht aan het 
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Vlaams Parlement die wijzigingen mee te delen, zodat het parlement ervan op de 
hoogte is en eventueel kan aangeven dat het bepaalde wijzigingen niet goedkeurt.

Tot slot heeft ook de Strategische Adviesraad voor Landbouw en Visserij (SALV) 
positief advies uitgebracht. 

1.6. Taalcorrectie

De minister meldt tot slot nog dat in het voorliggend ontwerp van decreet een 
taalfoutje is geslopen. In artikel 3 wordt vermeld: “(…) elk amendement van de 
bijlagen die aangenomen worden (…)”, terwijl dat moet zijn: “(…) elk amendement 
van de bijlagen dat aangenomen wordt (…)”. Met het goedvinden van de commissie 
kan dat via een technische correctie worden aangepast.

2. Bespreking

2.1. Vragen en opmerkingen van de leden

Herman De Croo vermoedt dat de vissers waar het hier om gaat, een arbeids-
contract hebben met een werkgever. Er zijn immers ook heel wat andere vissers 
en die doen soms ook grote vangsten, zodat ze bijna concurrenten worden van hun 
professionele collega’s.

Kan Vlaanderen ook controle uitoefenen op de niet-Vlaamse vissers die hier actief 
zijn en hoe verloopt dat dan concreet? 

Jan Van Esbroeck merkt op dat het hier om een belangrijk verdrag gaat voor wie 
werkt in de Vlaamse visserij. Zij krijgen via dit verdrag inderdaad sociale en juri-
dische bescherming. Voorts moeten de schepen die onze havens aandoen, voldoen 
aan de minimumnormen die door dit verdrag worden opgelegd. 

Ward Kennes stipt aan dat, zeker op wereldschaal bekeken, in de visserij nog altijd 
veel zware ongevallen voorkomen: 180 doden per 100.000 werknemers. Dit is 
duidelijk een sector waar nog werk aan de winkel is, al is dat wellicht wel minder 
het geval in België. Gezien het belang van dit verdrag, is het toch wat verwonder-
lijk dat er voor een verdrag dat al tien jaar geleden werd gesloten, nog maar tien 
ratificaties zijn. Heeft de minister er zicht op waarom dit zo moeizaam verloopt? Of 
kan eventueel via het netwerk van de Vlaamse vertegenwoordigers worden uitge-
zocht waar dit aan ligt?

Tot slot sluit het lid zich graag aan bij de vraag van Herman De Croo over de 
controle. Een dergelijk verdrag heeft alleen succes als er een afdoende controle 
is. Op welke wijze gaat die controle gebeuren voor de schepen die niet onder de 
Belgische vlag varen, maar wel aanmeren in een Vlaamse haven?

2.2. Antwoorden van minister Philippe Muyters

Minister Philippe Muyters antwoordt dat hij inzake controle alleen bevoegd is voor 
het aspect dat met arbeidsbemiddeling te maken heeft. Als er vermoedens van 
wanpraktijken zijn, kan de sociale inspectie wel samen met de federale inspectie-
dienst controle doen. Het is vooral de federale minister van Werk, Kris Peeters, die 
hier voor de nodige controle en handhaving moet zorgen. 

Het gaat hier inderdaad om de verhouding werkgever-werknemer, niet om mensen 
die voor zichzelf werken. 

De minister is het ermee eens dat het hier om een belangrijk verdrag gaat. Het 
feit dat de ratificatie vrij lang op zich liet wachten, heeft er allicht mee te maken 
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 dat België en Vlaanderen zich minder aangesproken voelden, omdat alle maatre-
gelen die uit dit verdrag voortvloeien, hier de facto al bestaan. Mogelijk geldt dat 
ook voor sommige andere landen, maar er zal worden geïnformeerd naar de reden 
voor het geringe aantal ratificaties. 

3. Stemmingen

3.1. Artikelsgewijze stemming

De artikelen 1, 2 en 3 van het ontwerp van decreet worden eenparig aangenomen 
met 9 stemmen.

3.2. Stemming over het geheel

Het ontwerp van decreet houdende instemming met het verdrag nr. 188 betreffende 
het werk in de visserijsector, aangenomen door de Internationale Arbeidsconferentie 
in haar zesennegentigste zitting in Genève op 14 juni 2007 wordt eveneens eenparig 
aangenomen met 9 stemmen.

Rik DAEMS,
voorzitter

Herman DE CROO,
verslaggever
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TEKST AANGENOMEN DOOR DE COMMISSIE

Artikel 1. Dit decreet regelt een gemeenschaps- en gewestaangelegenheid.

Art. 2. Zullen volkomen gevolg hebben:
1° het verdrag nr. 188 betreffende het werk in de visserijsector, aangenomen door 

de Internationale Arbeidsconferentie in haar zesennegentigste zitting in Genève 
op 14 juni 2007;

2° de amendementen van de bijlagen die zullen worden aangenomen overeen-
komstig artikel 45 van het verdrag.

Art. 3. De Vlaamse Regering meldt elk amendement van de bijlagen dat aan-
genomen wordt overeenkomstig artikel 45 van het verdrag aan het Vlaams 
Parlement.


